Kartaus ir saldaus skonio receptoriai viršutiniuose kvėpavimo takuose


Šiuolaikiniai moksliniai tyrimai, kurių dauguma atlikta JAV, atskleidžia, kad skonio receptoriai išsidėstę ne tik liežuvyje -  identiškų receptorių randama ir kitose viršutinių kvėpavimo takų srityse ar net virškinamojo trakto gleivinėje, kasoje ir kitur. Nors taip vadinamųjų „ekstaoralinių“  skonio receptorių funkcija šiuo metu iki galo dar nėra išaiškinta, tačiau jau atliktų bazinių ir klinikinių tyrimų duomenys rodo, kad  kartaus ir saldaus skonio receptoriai yra svarbūs fiksuojant tam tikras (gram neigiamas) bakterijas ir reguliuojant įgimtą imunitetą. Tyrimais nustatyta, kad kartaus skonio receptorius - T2R38, kuris randamas sinusų virpamajame epitelyje, aktyvuojamas tam tikrų bakterijų - tarp jų Pseudomonas aeruginosa, išskiriamų produktų (kartaus skonio molekulių). Aktyvuoti T2R38 receptoriai stimuliuoja azoto oksido gamybą, kuris skatina virpamojo epitelio švytavimą ir naikina bakterijas. Taigi žmonės, intensyviai jaučiantys kartumą, pasižymi stipria imunine apsauga prieš pseudomoninę infekciją. 

Be to dėl T2R38 receptorių polimorfizmo pavieniai kartaus ir saldaus skonio receptoriai sinusų ir nosies ertmės gleivinėje susiformavę iš chemoreceptorių, kontroliuoja antibakterinių peptidų sekreciją ir gali turėti teigiamos reikšmės pacientams sergantiems cukriniu diabetu ar lėtiniu rinosinusitu. 
Taigi tolimesni ekstraoralinių skonio receptorių tyrimai gali padėti atskleisti imuninius skirtingų bakterijų sąveikos mechanizmus ir padėti sukurti naujus lėtinio rinosinusito gydymo būdus – purškalus į nosį, kurie aktyvintų T2R38 skonio receptorius ir taip natūraliai sustiprintų organizmo imuninį atsaką susirgus sinusitu. Be to skonio tyrimą galima būtų panaudoti prognozuojant asmens imlumą gram neigiamai infekcijai. 
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